



**С 40-летием  
ВЕЛИКОЙ  
ПОБЕДЫ,  
ТОВАРИЩИ!**

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 89 (12629)

Четверг, 9 мая 1985 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 3 коп.

## ПОДВИГ НАРОДА

Есть события в истории, людей, не пожалевших себя в битве с врагом, не жалеющих себя в труде во имя Победы. Эта память в боевых и трудовых традициях первоуральцев, которые продолжают и умножают их сегодня.

Сорок лет Великой Победе. Четыре десятилетия над нашей Родиной мирное небо — результат великих ратных и трудовых свершений в годы войны. Наши Вооруженные Силы надежно охраняют покой Отчизны, мир на земле, отрезвляюще действуя на силы, помышляющие взорвать его. В рядах Советской Армии служили, служат и будут служить сыновья. Внуки и правнуки солдат Победы. В их распоряжении могучая современная техника, они ею владеют в совершенстве.

Нынешние воины — это крепкие духом люди, беззаветно преданные идеалам коммунизма. Тому подтверждение — прекрасные отзывы, что ежемесячно приходят и, уверен, будут приходить из частей, подразделений в адрес горвоенкомата, коллективов предприятий, семей, сыновья которых выполняют достойно гражданский долг.

Как прекрасен сегодня мирный труд первоуральцев во имя экономического могущества Родины, он под стать вдохновению, с которым работали фронтовые бригады.

Сегодня отмечается 40-летие Победы. Честь и слава героям фронта и тыла Великой Отечественной! Больших вам успехов, товарищи первоуральцы, в деле дальнейшего построения коммунизма!

В. СТЕПАНОВ,  
городской  
военный комиссар.

Среди нас есть и те, кто в годы войны не пожалел себя в труде на фронте и в тылу. Их имена — это память о подвиге народа. Среди них — Герои Советского Союза В. В. Томиловский, П. Н. Томили, И. С. Мясников, братья Д. Е. и Я. Е. Луканины, полными кавалерами ордена Славы — А. А. Парминов, М. А. Усманов, Н. С. Третьяков.

Подвиги боевые неразрывны с подвигами трудовыми. Свидетельства тому — ордена на знаменах города, Новотрубного, динасового заводов, треста Уралтяжтробстрой.

Далеко в тылу стоял наш город. Но полной мерой обожгла его война. Память о том в его обелисках, мемориальных досках, она в памяти десятков тысяч



## ПРИЕМ В ГОРКОМЕ КПСС

Накануне 9 Мая бюро горкома КПСС провело встречу с ветеранами Великой Отечественной войны.

Среди них Герой Советского Союза В. В. Томиловский, полные кавалеры высшей солдатской награды — ордена Славы А. А. Парминов и Н. С. Третьяков, кавалеры ордена Ленина, награжденные им за боевые заслуги, А. Е. Рябухин, Д. М. Ширинин, А. В. Евхаритский.

Прием открыл первый секретарь горкома КПСС М. Е. Морозов. Об участниках войны рассказал секретарь горкома КПСС Н. А. Жилин. О каждом из них было что поведать. Это люди, которые не только храбро и мужественно сражались с фашизмом. Большинство из них и сегодня в

строю: трудятся на производстве, занимаются общественными делами, активно участвуют в военно-патриотическом воспитании молодежи. Нельзя не вспомнить добрым словом главного прокатчика Новотрубного завода А. В. Калинина, у которого к боевым наградам прибавились ордена Ленина, Октябрьской Революции, «Знак Почета» за мирный труд; военрук школы № 3 Н. Л. Малюшенко, руководителя «Клуба будущего воина» при городской редакции радиовещания П. И. Злоказова, работников Новотрубного завода С. П. Черкасова и В. С. Тарарина, председате-

лей советов ветеранов динасового завода, треста Уралтяжтробстрой, объединения «Хромпик» Д. М. Мальцева, Б. М. Ковальченко, М. Д. Банникова.

Всем участникам приема вручены ордена Отечественной войны, медали «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.». Награды вручил первый секретарь горкома партии М. Е. Морозов.

О. ЕФИМОВА.

«Нет и не будет уральца-бойца, посрамившего алый стяг Родины». Такую клятву дали труженики Свердловской области в начале войны и сдержали святое слово. Вот они — одни из многих солдат Великой Отечественной, встретившиеся накануне праздника на площади Победы перед торжественным приемом, который организовал городской комитет партии для ветеранов войны. Участники Парада Победы А. М. Сигонов, Герой Советского Союза В. В. Томиловский, полные кавалеры ордена Славы Н. С. Третьяков и А. А. Парминов, участники Парада Победы А. Е. Заковряшин (на снимке слева направо). Рассказы о них читайте на второй странице газеты.

Фото Г. Синицына.

## ЗА БОЙ И ЗА ТРУД

На сцене актового зала завода трубчатых строительных конструкций — ветераны войны. Торжественные, взволнованные. Среди них слесарь А. М. Гапенко и М. М. Серебрянников, начальник теплослового участка М. В. Малых, начальник отдела кадров Ф. И. Злоказов. Под аплодисменты собравшихся им вручили юбилейные медали «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.»

Разными были фронтовые дороги, по которым прошли эти воины-победители. Они с честью вынесли тя-

жесть испытаний, выполнив свой солдатский долг. На их груди — боевые ордена и медали.

Потом вручается переходящее Красное знамя коллективу цеха обработки — лучшему среди цехов на трудовой вахте, прошедшей на предприятии в честь великого праздника. Вымпелы победителей вахты — у бригады сборщиков В. П. Зырянова и Е. А. Гаврилова из цеха обработки.

В. АВЕРКИЕВ,  
председатель профкома.

## ОБЕЛИСК У ШКОЛЫ

Плотнище упало к подножию обелиска, и в нежном обрамлении зелени устремился ввысь обелиск: три красные стелы, окольцованные обручем, на котором увековечены дорогие имена. Школа № 7 поставила памятник учителям и учащимся, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Торжественный митинг открыла директор школы А. И. Кузнецова. Она представила слово ветерану войны П. И. Злоказову, который отметил особую значимость происходящего: память о павших за счастье грядущих поколений должна быть вечной.

Слова благодарности учителям и учащимся сказали

родные и близкие погибших: мать Михаила Стахова Мария Деметьевна, сестра Александра Вдовина Лидия Ивановна и многие другие. Затаяв дыхание, слушали присутствующие выступления классного руководителя выпускников 1941 года Сергея Ивановича Бирюкова, ушедшего на фронт вместе с учениками.

Под звуки оркестра участники митинга возложили к обелиску цветы. А лучшие учащиеся школы за-

ложили капсулу с письмом-обращением к выпускникам двухтысячного года.

Отныне каждый входящий в школу отдаст дань глубокого уважения и признательности учителям и учащимся, павшим смертью храбрых и навсегда оставшимся молодыми, на мгновение остановится у памятника, на котором написано: «Пусть вечно живут в сердцах ваши имена!»

Л. МИЛЯВСКАЯ.

Гонорар за материалы, опубликованные в этом номере газеты журналисты и нештатные авторы перечисляют в Советский фонд мира.



# ПАРТОРГ — ДУША РОТЫ

Возле вечного огня склонил голову старый солдат. О чем задумался ветеран? О фронтовых товарищах, оставшихся на полях сражений и все еще восемнадцатилетних, о бывших атаках, о фейерверках победных салютов?

Пули, вонзающиеся в днепровскую воду, казались крупными каплями проливного дождя. Но группа бойцов, вел которую парторг второй стрелковой роты 885 Краснознаменного стрелкового полка 290 стрелковой дивизии В. В. Томиловских, взяла этот рубеж. Всю ночь на отвоёванном у фрицев правобережном плацдарме солдаты отражали вражеские

контратаки. К утру вся дивизия переправилась через Днепр и вошла в Могилев. В уличных боях Виталий Васильевич Томиловских показывал бойцам пример самоотверженности. Он всегда личным примером увлекал за собой бойцов. Случилось так, что сержант Томиловских, выбивая фашистов из дома, вырвавшись на двести метров вперед, оказался от-

резанным от своих вражеским самоходным орудием. Тяжелораненый, он не растерялся и продолжал неравный бой. Не попятился, когда полз на него «Фердинанд». Секунды... и танк, подбитый В. В. Томиловских, тяжело заурчал и загорелся.

Сколько таких боев было в военной биографии Виталия Васильевича! Воспоминает он тяжелые атаки под деревней Хандоги, форсирование рек Проня и Реста. Тогда, при про-

рыве укрепленной обороны немцев на реке Проня, Виталий Васильевич уничтожил двадцать фашистов.

В работе парторга не было мелочей. Он всегда был душой роты. Знал хорошо каждого бойца, умел поддержать советом, помогать молодым солдатам овладеть военной наукой. Был, питание, доставка писем, газет — обо всем заботился Виталий Васильевич. В бою всегда был впереди, увлекая за собой весь личный состав.

За мужество и героизм сержанту В. В. Томиловских Указом Президиума Верховного Совета СССР присвоено звание Героя Советского Союза.

Давно отплыла пожарами война. Поседел солдат. Но неизбежно в нашей памяти прошлое. Есть у ветеранов большая мечта: война не должна повториться. Нужно приложить для этого все усилия.

И. АВЕРЬЯНОВ, ветеран 290-стрелковой дивизии г. Минск.

## СВЯЩЕННУЮ КЛЯТВУ СДЕРЖАЛ

Капитан Кореньков плакал... Не от горя и боли залили слезы лицо командира артполка. Оттого судорогой повело рот, что подходили они к нему живые и невредимые, грязные, обросшие, почти пацаны, всю войну прошедшие рядом, где на лошадях, а больше на себе протачившие свои противотанковые «сорокапятки», два командира орудий, два сержанта — Коля Узких и Саша Парминов. Он молча прижал их к себе, слов не находя, но про себя уже зная, что за этот последний их подвиг обоим представят к орденам Славы первой степени и будут они полными кавалерами орденов солдатской Славы. Но кто из них знал, что видятся они в последний раз, что на другой день Александра в третий раз тяжело ранит и они его проводят в тыловой госпиталь, а Николай в тот же час вступит со своей легкой пушкой один, без расчета в жестокий бой с вражескими танками и с последним снарядом героически погибнет.

...Шел март победного года. На границе с Чехословакией у города Нейштада наши войска окружили большую группировку немцев, отчаянно сопротивляющуюся и пытающуюся прорваться на запад. Парминов и Узких получили приказ: двумя батареями

А они были живы, смертельно усталые от бессонных трех суток и отчаянного риска, от напряженного ожидания того, как поступят три сотни фашистов, когда поймут, что возможность прорыва была реальной...

Александр Парминов сводил счеты с ними на протяжении всей войны, вступив в первый бой девятнадцатилетним. Успел свалить пулями несколько фашистов, даже считал машинально. Высунился в горячке: что это за немцы такие? И получил тут же от них сполна: пробило горло, бок, руку. Если б не ленинградский госпиталь военно-медицинской академии, живым не быть. Здесь, в блокадном городе, когда вывозили умерших и погибших ленинградцев на Пискаревское кладбище сквозь туннель замерзших трупов, ненависть его к фашистскому зверю не находила выхода. Но потом в боях по снятию блокады, освобождению Прибалтики он с холодной расчетливостью искал уязвимые места у «тигров», уничтожал огневые точки противника.

— Кто стал коммунистом на фронте, тот ничего для себя легкого не искал, — сказал Александр Андреевич Парминов. Победа пришла, когда ему было 23. Закончил институт, стал учителем истории, участвовал в освоении целины и всегда был активным коммунистом. Близкие хорошо знают своего героя, который завоевал славу всей своей биографией.

Н. САВИНСКАЯ.

## ТРИ БОЯ АРТИЛЛЕРИСТА

От Великих Лук до Берлина, оставив свою подпись на рейхстаге, прошел фронтовыми дорогами первоуралец Н. С. Третьяков.

...В начале июля 1944 года 163 истребительный Невельский полк вышел к реке Великой. Форсировав ее, опять погналы гитлеровцев на запад, ломая упорное сопротивление. И вот деревня Кузменцы. Расчеты старались не слишком отрываться от боевых порядков пехоты. Вдруг с гребня ближайшей высоты застучал пулемет. Пехота залегла. Огневую точку эту наводчик Н. С. Третьяков подавил с первого же выстрела. Только двинулись дальше — появились танки.

том бою Николай Спиридонович был ранен, но расчета не оставил. Так он получил орден Славы III степени, вскоре стал командиром орудия.

...Форсирована Висла. Одним из первых товарищи Третьякова ворвались в Варшаву. Вот и граница Германии. Особенно жаркий бой разгорелся у фольварка Хассендорф. Атакующих гитлеровцев поддерживают минометы и пулеметы. Расчет Н. С. Третьякова уничтожает одну огневую точку, вторую, рассеивает цепи автоматчиков.

На следующий день гитлеровцы опять предприняли атаку. Теперь уже с танками. Опять смертельные схватки. Их тогда оставалось двое у орудия: Третьяков и наводчик Четверкин. Не дрогнули солдаты. Стояли до последнего. А через несколько дней Николай Спиридонович получил из рук командира полка орден

Славы II степени. 30 апреля 1945 года. Артиллеристы - невелички сражаются уже в Берлине. Расчет Н. С. Третьякова поддерживает наступающую пехоту. «За два дня боев в Берлине расчет старшины Н. С. Третьякова уничтожил два противотанковых орудия, пять пулеметов, пять долго-временных огневых точек, пять автомашин с боеприпасами, четыре повозки, более ста десяти солдат и офицеров противника»...

Это из последнего наградного листа нашего земляка. Орден Славы первой степени он тогда не успел получить. Высокая наградашла Николаю Спиридоновича в Первоуральске, где он работал в охране Новотрубного завода. Уже несколько лет коммунист Н. С. Третьяков на пенсии, но трудится диспетчером на Крыловском известковом заводе.

Немалых трудов стоило разговорить его, чтобы поведать читателям о ратных подвигах гвардейца. Он скромно, полный кавалер ордена Славы.

Ю. ДУНАЕВ, штатный корреспондент.

## \* Участники Парада Победы ПАРЕНЬ ИЗ НАШЕГО ГОРОДА

О ДОВОЕННОЙ молодости Александру Михайловичу Симонову напоминает старая фотография, где он сидит вместе с товарищами по футбольной команде. Только сам он и после войны долго играл в футбол и хоккей, а большинству ребят не довелось. Остались они молодыми...

А от военной поры нет у него ни одного снимка — не до них было. Зато награды красноречиво рассказывают о боевом пути солдата, в конце которого самым естественным побуждением рядового Симона было вступление кандидатом в члены партии.

Всю ночь артиллеристы держали сарай с пленными на прицеле своего мизерного боевого арсенала. И только на другой день, когда полностью закончилась ликвидация группировки, их нашел связной из штаба полка, где их уже не считали живыми.

А потом попал в 416 полк 112-й дивизии, в отдельный батальон связи, воевал на Курской дуге, в Польше, снова был ранен. И закончил войну в Праге, в составе 4-го Украинского фронта.

Галина Ивановна, жена Александра / Михайловича, достает из шкапулки награды мужа: ордена Красной Звезды, Славы третьей степени, Трудового Красного Знамени, медали «За отвагу», «За оборону Сталинграда» и другие. Множество грамот, значки победителя соцсоревнования и «Отличник энергетики и электрификации СССР».

Несколько дней сводные полки всех фронтов готовились, маршируя под барабанный бой, обретая парадную выправку. Посмотреть на их «репетицию» приезжал маршал Г. К. Жуков и остался доволен.

Всю войну тянул он за пехотой связь. На несколько километров протягивается ниточка провода, без которого невозможно обойтись ни командиру, ни старику-обознику, везущему кухню к передовой. Сменяет связиста, а он свой провод вновь на катушки сматывает, продлевая двойной, тройной путь, чтоб догнать наступающих. Впрочем, и

К этому дню нас возвращает сегодня телеэкран: замерли полки на Красной площади, въезжает маршал на белом коне, сверкают награды на груди у каждого. Идут по Красной площади самые доблестные воины всех фронтов. Среди них Александр Симонов — парень из нашего города. И двести фашистских знамен и штандартов летят к подножию Мавзолея.

Шагала история, которую привели на Красную площадь миллионы таких, как Симонов, простых советских людей. На фронте и в тылу приближали они это событие, которое мы теперь пишем с большой буквы: Парад Победы.



Парад Победы на Красной площади в Москве 24 июня 1945 года. На снимке: советские воины с захваченными у немецких войск знаменами. Фотохроника ТАСС.

## САМЫЙ СВЕТЛЫЙ ДЕНЬ

И БЫЛ Парад Победы. И не было минут счастливей в жизни солдатской, чем те, когда ощущаешь свою причастность к этой могучей силе — нашей армии, нашему народу, видеть на трибуне Мавзолея руководителя партии и правительства, знаменитых военачальников. Он сидел правым крайним в первом ряду одной из машин, что медленно шли через Красную площадь, которая, несмотря на моросающий дождь, была полна блеска орденных и оркестров, сияния улыбок и цветов. И уверенны были тогда участники исторического парада, что эта безумная война станет последней на Земле, и что они, кровью завоевавшие мир, сумеют его уберечь.

Андрей Ефимович Заковряшин оставил воинскую службу только через четверть века после этого великого праздника, все эти годы отдав воспитанию и обучению молодого пополнения Советских Вооруженных Сил, вложив весь свой опыт боевого танкиста, Командир танка младший лейтенант, затем лейтенант Заковряшин в составе танковой бригады освобождал Мелитополь, Ленинградскую область, Карельский перешеек, Прибалтику. Особенно тяжелы были бои при форсировании реки Нарвы и захвате плацдарма для последующего броска. Немцы уходили нелегко, контратаки были жесткими и отчаянными. В Нарве осталось лишь несколько домов: все взрывалось при

отступлении. Танк Заковряшина тоже не миновал снаряда, в лоб выйдя на несколько немецких машин. Откинув люк, экипаж вываливался из горящей машины, огненными факелами танкисты бросались на землю. Обожжен командир, ранены бойцы...

Майор в отставке Андрей Ефимович Заковряшин, три десятка лет прослужив в армии, работал военруком в сельской школе, прививая ребятам высокое чувство патриотизма и долга перед народом. Трудится и сейчас заместителем начальника охраны Новотрубного завода. Сколько событий произошло за эти годы, но 24 июня победного года остается для него самым светлым. Н. ПАВЛОВА,



Интервью дают члены комсомольско-молодежных фронтовых бригад

## НЕВОЗМОЖНОЕ БЫЛО ВОЗМОЖНЫМ

«Все для фронта, все для Победы!» — под этим лозунгом жил Первоуральск в годы Великой Отечественной войны. К станам и станкам встали женщины и подростки. Вчерашние мальчишки взяли на себя груз ответственности за судьбу фронтовых заказов. В марте 1942 года в баллонном и вольчатом цехах Новотрубного завода созданы комсомольско-молодежные бригады. К концу войны их уже было сто пятьдесят. Эти коллективы стали школой мужания для тысяч юношей и девушек. Бригадир одной из фронтовых комсомольско-молодежных бригад Николай Шефер за выполнение особо важного задания награжден боевой наградой — орденом Красной Звезды. В сорок пятом ему исполнилось двадцать лет. В такой же бригаде началось трудовая биография Александра Дворникова, ставшего впоследствии кавалером ордена Ленина.

Александр Степанович ДВОРНИКОВ, вальцовщик цеха № 1 Новотрубного завода, почетный металлург, кавалер ордена Ленина:

### «Мужали в труде»

Среди слов, к которым отношусь с особым благоговением, на первом месте Хлеб и Время. Как не хватало нам, мальчишкам военных лет, ни того, ни другого. И хотя паек для рабочих горячего проката был самым весомым, растущему организму, изнуренному непосильным трудом, побольше хотелось хлеба. А еще мечталось выспаться, погонять мяч, собраться на веселую вечерку с песнями-плясками. Но война требовала от мальчишек другого: заменить ушедших на фронт отцов и работать, работать...

Первый цех, куда меня определили, сотрясало от грохота станов, напоминая огнедышащую печь. Нормы мирного времени были забыты. Каждую смену с полным правом можно было назвать рекордной, но тогда все было проще. Однажды ночью нашу бригаду, состоящую в основном из недавних ремесленников, пригласили к директору завода Якову Павловичу Осадчему. Он окинул нас добрым отеческим взглядом: «Надо освоить новую марку труб. Срочно!» Срочно означало в ту пору через несколько часов. И утром печи стана «220» были загружены металлом.

Откуда силы брались? Каждую смену начинали и заканчивали у большой карты, где красными флажками отмечалось продвижение наших войск. Чем ближе были они к Берлину, тем веселее нам работалось.

Будничные, рядовые случаи военного времени... Через сорок с лишним лет о них говорю: «Подвиг тыла», а мы, ветераны трудового фронта, считаем, что просто выполняли свой гражданский долг.

Николай Иванович ШЕФЕР, секретарь партбюро цеха № 12 филиала Новотрубного завода, кавалер ордена Красной Звезды:

### «Надо фронту — сделаем!»

Лозунги военных лет были короткими, призывными. Помню, весной сорок пятого на куске фанеры огромными буквами вывели долгожданные слова: «На штурм Берлина!». Да, мы были в глубоком тылу, но ежедневно, ежедневно приближали первый день мира. Красная Армия готовилась к сокрушающему удару по фашистскому логову. Наша комсомольско-молодежная фронтовая бригада Старотрубного завода решила отметить успешное продвижение советских войск трудовым подарком. Мы открыли лицевой счет и в апреле выдали сверх плана много необходимой фронтовой продукции.

Время это запомнилось еще и потому, что впервые за четыре последних года я вдруг заметил, что пришла весна и небо над городом глубокое. Раньше-то не до этого было. Десять-двенадцать часов в цехе, пять-шесть на комсомольском субботнике по разгрузке вагонов. Нельзя забывать, что война застала нас в юношеском возрасте, не окрепшими ни физически, ни морально. Взрослели и мужали у стана. Здесь же пробуждались бескорыстие, сострадание.

Бригаде-победительнице по условиям соревнования полагалась премия — три тысячи рублей. На что же тратили ее обнищавшие и не евшие досыта комсомольцы? На игрушки и детские ботиночки для маленьких питомцев детского дома, вывезенных из блокадного Ленинграда. Идешь, бывало, к ним, несешь подарки, а сердце сжимается в груди от боли за их недетское детство.

Мы с Федой Аверьяновым (ныне Федором Александровичем, слесарем-инструментальщиком цеха № 11) тоже ведь ленинградцы. Да и другие ребята были лишены в ту трудную пору отцовской поддержки. Родителями и наставниками для членов нашей фронтовой бригады стали начальник цеха Сергей Иванович Коновалов, комсорг Владимир Берсенева. Они бывали в общезнании, умели в напряженных трудовых буднях выкроить час для общего сбора: напоить чаем, разучить новые песни. Думаю, эти редкие праздники давали нам силы в крошечной жаре делать не по одной норме в смену и уверенно отвечать на нужды страны: «Надо фронту — сделаем!»



## \* ПОДВИГИ ОТЦОВ — ПРИМЕР ДЛЯ СЫНОВЕЙ ВАХТА ПАМЯТИ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Коллектив у нас небольшой: десять мотористов, слесарь и электрик. Работаем на растворном узле пятого участка цеха № 1 завода железобетонных изделий и конструкций. От нас во многом зависит ритм строительства всех объектов.

40-летие Великой Победы встречаем трудовыми подарками. Наша бригада включила в свой состав бывшего трубостроителя, павшего на полях Великой Отечественной Александровича Серебрякова. До войны он трудился маляром. Как-то на собрании бригады старший технолог Т. П. Карпова предложила разыскать героя-земляка. Вдруг кто-то и откликнулся! Идея эта заглянула многим. Долго рассказывать всю историю поиска, но брата и двух сестер мы все-таки разыскали. На квартиру сестры Александры Паначевой и Александры Василенько к встрече с бригадой пришли вторая сестра Нина Александровна Василенько и брат Павел Александрович. Сегодня все трое на заслуженном отдыхе. Они рассказали о том, что в их семье погиб еще один брат, Василий, который до войны был экскаваторщиком.

От Александра сохранилось несколько фронтовых писем и фотография. Девятнадцатилетним в 1941 году ушел он на фронт. Письма приходили редко, но в каждом он писал, что победа будет за нами. В октябре 1942 года Александр Серебряков погиб.

Недавно нашей бригаде присвоено звание комсомольско-молодежной. В апреле во Дворце культуры «Строитель» состоялся слет комсомольских коллективов. Мы пригласили во Дворец брата и сестер А. А. Серебрякова, где сообщили им о своем решении отыскать место захоронения Александра Александровича. Думаем, что помогут нам в этом учащиеся подшефной школы № 5, члены группы «Поиск». В красном уголке оформим стенд о погибшем герое, расскажем о его короткой героической жизни. На слете наша бригада выступила с инициативой продолжать ударную вахту Памяти в честь не вернувшегося солдата до 9 мая 1986 года, заработную плату его перечисляем и будем перечислять в Советский фонд мира. А четвертого мая мы потрудились на коммунистическом субботнике. Работали на сэкономленных материалах.

Есть в нашем коллективе ветераны, проработавшие на растворном узле четверть века. Это мотористы Екатерина Степановна Карамаликова, Татьяна Аверьяновна Николаева, Розалинда Андрияновна Пчелкина. Хорошие наставники, всегда готовы прийти на помощь товарищу Тамара Павловна Карлова, Тамара Константиновна Борисович. Добрые традиции в коллективе поддерживает и молодежь. Во всех начинаниях впереди неутомимый комсорг Любовь Давыдова, профгруппа Нина Американова. После окончания курсов мотористов в учебном комбинате к нам пришли Люба Пашковец, Лиля Мириченко, делами заслужили авторитет. Поддержали начинания Базова «Работать без травм и аварий», северцев — «Трудовой и общественной дисциплине — гарантию коллектива». Второй год трудимся с применением коэффициента трудового участия. Работаем меньшим составом. Словом, стараемся быть достойными того парня, который погиб, защищая Родину. Если бы он был жив и трудился рядом с нами, ему не было бы стыдно за нас.

Я. БОЛОТОВА, бригадир мотористов.

## Изюжинский район

### ЗЕМНОЙ ПОКЛОН, ЗЕМЛЯКИ!

От всей души поздравляю со светлым праздником 40-летия Великой Победы ветеранов войны, которые, выполняя свой воинский долг перед Отчизной, вписали немало страниц в летопись боевых традиций города. Сердечно поздравляю с юбилеем труженников тыла, внесших огромный вклад в дело разгрома немецкого фашизма, всех моих земляков-первоуральцев, вот уже четыре десятилетия живущих под мирным и счастливым небом Родины.

В эти дни первоуральцы, как и все советские люди, отдадут дань глубочайшего уважения и признательности тем, кто не вернулся с полей сражений. Вместе с вами, дорогие друзья, скорблю по поводу утрат, склоняю голову перед светлой памятью о павших, перед их семьями и горем, которое неподвластно времени.

Пользуясь случаем, хотел бы через газету выразить глубокую признательность коллективу учащихся и учителей школы № 3, преподавателю начальной военной подготовки Н. Л. Малюженко, с которыми меня связывает большая дружба. Личные встречи с ними, продолжаясь перепишкой мне очень дороги, благотворно сказываются на моем состоянии.

Мне приятно, радостно узнавать о важнейших событиях из жизни города, каким он стал после войны. С особым удовлетворением воспринимаю то, что в Первоуральске ведется значительная военно-патриотическая работа. Желаю вам успешно продолжать ее. Наша Отчизна — мирная страна. Но она умеет защищаться от врагов. Уверен: боевые традиции людей моего поколения достойно умножат и крепят



нынешняя молодежь Первоуральска.

С глубоким уважением  
М. ПЕРЕПЕЧИН,  
Герой Советского Союза,  
г. Алма-Ата.  
На снимке: Михаил Романович Перепечин.

### НЕПОБЕЖДЕННЫЙ ГОРОД

Не передать словами волнение и радость, которые испытала, узнав, что Мурманску присвоено звание города-героя. Здесь прошла моя военная юность. Более тысячи дней и ночей мы защищали город. Конечно, главная забота легла на плечи мужчин. Но и девушки-зенитчицы не жалели себя.

Мы были солдатами. Жили в землянках. В суровую заполярную зиму дежурили у орудия, а ноги примерзали к валенкам. Мечтали о том, чтоб согреться да досыта поесть горячей картошки. Но в город нашей юности... Несколькими годами назад я ездил в Мурманск, пыталась найти сопку, где стояла наша зенитная батарея. Город не узнала. Цветущий, современный, будто и не было ран, нанесенных войной. А сегодня хочется пожелать ему: цветы и здравствуй, город-герой, в город нашей юности...

Л. ШУЛЯТНИКОВА, ветеран Великой Отечественной войны и труда.

### ■ НОВЫЕ СТИХИ

#### ВОЖАТЫЙ

Война... О ней читали мы не в книжках, Она в мой край окопами влилась.  
В войну играли сверстники-мальчишки, На «русских» и на «немцев» разделясь.  
Делил, нахмурился, на «врагов» и «наших» Босой вожатый в каске набекрень. Но всякий раз вставала

в строй бесстрашно Вся детвора окрестных деревень. Вздохнув, на лоб надвинув низко каску, Вожатый был «врагом» в одном лице.  
И мы бросались в битву без опаски, И точей был пристрелянный прицел. В азарте боя мы его ловили,

#### Жанна КРАЕВСКАЯ

И ненавистью праведной горя, Его жестоко и нещадно били, Забыв, что это только лишь игра. Потом граната в васильковых росах... И гулкий взрыв в тот предзвездный час.  
Шепнул вожатый: «Я теперь — Матросов». Шагнул вперед, став памятью для нас.

## О ДОБЛЕСТИ, О СЛАВЕ

В первые дни войны ушли на фронт почти 1900 новотрубников. Полторы тысячи вернулись с победой, награжденные орденами и медалями. Наши земляки участвовали в главных битвах Великой Отечественной войны. Медалисты «За оборону Москвы», «За оборону Ленинграда», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Праги» награждены более двухсот человек.

В феврале 1943 года началось формирование Уральского добровольческого танкового корпуса. Свыше 1300 заявлений поступило от новотрубников. Зачислили только 35 человек. В их числе были Н. П. Бажуков, И. В. Егоров, С. И. Вачурин, В. И. Алдушкин.

Пятьдесят семь строителей не вернулись в родной город с полей сражений. В память о погибших сегодня будет открыт памятник. На граните высечены имена трубостроителей Т. М. Агеева, В. А. Дунаева, П. А. Лузина, И. А. Песецкого и многих других.  
Встав на вахту Памяти, бригады треста Уралтяжтрубстрой включили в свои составы 186 героев Великой Отечественной войны и земляков-строителей. С начала года их зарплата перечисляется в Фонд мира.

За успешное выполнение заданий Государственного Комитета Оборона, освоение новых видов продукции, наращивание производственных мощностей Новотрубного завода награжден в январе 1942 года и марте 1943 года орденами Ленина и Трудового Красного Знамени, Трубстрой в апреле 1943 года — орденом Ленина, динасовый завод в марте 1945 года — орденом Трудового Красного Знамени.

В 1941 году на Новотрубном заводе было 1527 стахановцев, а в 1944 — 3026. Кольцевая Елизавета Михайловна Зубарева в 1942 году удостоена ордена Трудового Красного Знамени.

23 сентября 1941 года начал выдавать продукцию баллонный цех. В октябре 1942 года пущен в эксплуатацию стан «140» № 3. Все военные годы Новотрубный завод наращивал производительность. В 1944 году произведено труб в 60 раз больше, чем в 1935 году.

С первых дней войны в городе развернулось патриотическое движение — сбор средств в Фонд обороны. Новотрубники перечисляли каждый месяц однодневный заработок. Первый взнос превысил 95 тысяч рублей.

На оснащение Уральского танкового корпуса в 1943 году собрали 1450 тысяч рублей, на танковую колонну «Свердловский комсомолец» — 196 тысяч рублей.

В сентябре 1941 года первоуральцы начали сбор теплых вещей для фронтовиков. Только для воинов третьей гвардейской стрелковой дивизии новотрубники отправили 150 полушубков, 160 пар валенок, 260 фуфаяк, 300 шапок. Всего отправлено на фронт 16 тысяч посылок с подарками.

Первоуральцы за годы войны перечислили в Фонд обороны свыше 28 миллионов рублей. Кроме того, по первому Государственному займу они внесли 8187 тысяч, по второму — 12768 тысяч рублей, по третьему — 16770 тысяч рублей. На постройку эскадрильи первоуральцы отчислили почти пять с половиной миллионов рублей.

Фронтовые бригады создавались на всех предприятиях. На динасовом заводе первая была организована в память о секретаре комсомольской организации предпринят Дмитрии Долгих, сгоревшем в танке под Сталинградом.



# \* Вспомни, товарищ! ПЕСНЯ В ЗАПАС НЕ УХОДИТ



На фронте я был простым солдатом, парторгом роты. Тяжелым, очень тяжелым был путь от Сталинграда до Берлина. И физически, и морально. И в каждом походе нам, бойцам, помогала песня.

После боя, в час короткого отдыха, мы пели фронтовые песни. Любимыми у нас были «Катюша», «Землянка», другие. Закончилась война, настал радостный день Победы. Солдаты стали возвращаться по домам. Только песня в запас не ушла.

После победы бывший 31-й отдельный Варшавский батальон 1-го Белорусского фронта оставался в Германии недалеко от Берлина. Однажды в мае 1945 года меня вызвал в штаб заместитель командира батальона по политчасти П. Н. Ершов и сказал:

— Товарищ Якубов, война закончилась. Нам теперь необходимо организовать духовой любительский оркестр. Инструменты есть.

Мои познания в музыке были посредственными. Поэтому сперва сам научился играть, а потом уже учил товарищей, в числе которых был солдат Николай Васильевич Томилини из Первоуральска. И через месяц, 24 июня 1945 года, в честь великого торжества — Парада Победы на Красной площади в Москве мы выступили на стадионе в Германии. Особенно хорошо прозвучал вальс. Мы назвали его «Вальсом Победы».

Командир батальона В. М. Красотин и замполит П. Н. Ершов поздравили нас с успехом и позднее вручили каждому музыканту групповую фотографию оркестра. С Николаем Васильевичем Томилиным мы прошли много фронтовых дорог, участвовали в героической обороне Сталинграда, в освобождении Варшавы и взятии Берлина.

После войны наши пути разошлись. Шли годы, и у

меня нет-нет да щемило сердце: где вы, мои боевые друзья? Какова ваша судьба? И вот я решил разыскать своих однополчан. За девять лет поиска мне удалось установить судьбу 85 человек, организовать три встречи. В одной из них 9 мая 1983 года в городе-герое Одессе, к нашей радости, принимал участие и Николай Васильевич Томилини из Билимбаев. Тридцать девять лет я не видел своего боевого друга. А встретившись с ним, убедился, что он человек активной жизненной позиции, живет по закону совести и чести, как подобает патриоту нашей Родины.

Л. ЯКУБОВ, ветеран войны, бывший парторг роты, г. Челябинск.

На снимке: духовой оркестр бывшего 31-го отдельного Варшавского батальона. В первом ряду первый слева Л. Н. Якубов, во втором ряду третий слева — Н. В. Томилини.

## ОТРЯД НАЗВАЛИ «БОЕВОЙ»

Осенью 1940 года я был призван в Красную Армию. Служил в полковой школе, получил звание младшего сержанта. Первый бой с немцами мы приняли 29 июня в Латвии. Затем началось отступление наших войск. В районе Великих Лук нас прикрывающих отход частей, окружили немцы. Ночью стали прорываться к своим, и в бою меня тяжело ранило... Очнулся в лагере для военнопленных в Полоцке. Жуткие были дни: раненые, больные, истощенные солдаты, инфекционные болезни, голод, побой... Зиму из двадцати четырех тысяч пережили лишь восемьсот человек.

В апреле нас, тридцать человек, отравили на работы в город Лепель на юге Витебской области. Вокруг — большие леса, непроходимые болота. Мы слышали, что здесь прочно обосновались партизаны. Как мы мечтали быть в их рядах! Побег удался, и вот я среди бойцов партизанского отряда, который в августе сорок второго насчитывал всего около семидесяти человек. Отряд, которым командовал Д. Т. Короленко, входил в бригаду Дубова. Партизаны наносили врагу ощутимый ущерб: уничтожали мелкие гарнизоны, нарушали связь, взрывали мосты, поезда. В декабре меня назначили замполитом роты, а через три месяца по решению Витебского обкома ВЛКСМ нас, пятнадцать комсомольцев, направили

организовывать новый партизанский отряд, где я был сначала командиром взвода, роты, а затем начальником штаба.

Отряд быстро рос: сто, двести, триста бойцов, которые вели жестокую рельефовую войну с врагом, уничтожали немцев любой возможности. Особенно отряд отличился в октябре сорок третьего в бою за Лепель. Партизаны заняли почти полгорода, взяли много пленных, захватили оружие. Отошли на базу с богатыми военными трофеями. За эту операцию отряд получил название «Боевой».

В декабре по приказу 1-го Прибалтийского фронта и Центрального штаба партизанского движения мы перебазировались в Ушайский район. Задача наша была такова: не пропустить пятую танковую армию из Витебска на Докшицы. К тому времени у нас был свой аэродром, нам доставляли оружие и боеприпасы, забирали раненых.

23 февраля 1944 года нас вызвали в штаб бригады и как лучшему боевому комсомольскому отряду Витебской области вручили Красное знамя ЦК ВЛКСМ. Момент этот запечатлен кинохроникой, а знамя хранится в партизанском музее в Минске.

Фронт двигался на запад, и немцы, отступая, все сильнее сжимали вокруг отрядов кольцо. Вот уже лишлись мы аэродрома, но продолжали наносить урон

гитлеровцам, озверевшим от поражений. В ночь на пятое мая все 16 партизанских бригад пошли на прорыв для соединения с передовыми частями наших фронтов. Из семнадцати тысяч партизан, участвовавших в операции, около полутысячи пали на поле боя. И вот долгожданная встреча с войсками Советской Армии!

Сейчас на этом месте воздвигнут мемориал «Прорыв».

За участие в партизанском движении я был награжден орденом Отечественной войны второй степени и медалью «За отвагу».

В июне прошлого года меня пригласили в Лепель на сорокалетие освобождения Белоруссии. Нас встречали как родных. Музыканты на открытии музея, где есть и моя фотография, участвовали в возложении венков к могилам павших и памятнику казненным и замученным в тюрьмах комсомольцам.

Закончил я войну в Прибалтике минометчиком. В составе 219 Гвардейского стрелкового полка 71 Гвардейской стрелковой дивизии участвовал в уничтожении курляндской группировки врага. Все послевоенные годы работал машинистом локомотива в рудоуправлении. Сорок мирных лет... Огромной ценой она нам досталась. И потому нельзя допустить, чтобы это повторилось.

А. ГОЛУБЯТНИКОВ, ветеран войны.

Недавно получила письмо из Ленинграда. Нина Жукова не забыла поздравить с Праздником Победы и просила меня передать привет всем учителям, работавшим в годы войны в школе № 11.

Я вспоминаю маленьких ленинградцев, которые испытали столько тягот и лишений вместе со своим городом. И вот сейчас передо мной фотографии сорокалетней давности. На них мои ученицы Нина Жукова, Вера Торопова, Арнадна Самсонова, Яена Стесь, Дуся Ерошина, трогательные надписи. На отдельных маленьких листочках — ленинградские адреса этих девочек.

...Детей из блокадного Ленинграда ждали со дня на день. Бывшую вторую школу в заурядной части приспособили под детский дом. Дежурили по ночам. В одну из ненастных октябрьских ночей сорок второго перед школой остановилась машина, детей выносили на руках. Это известие облетело город мгновенно. Многие женщины тут же побежали в детский дом. Ночь прошла в хлопотах: ребят вымыли с дороги, накормили. А наутро директор школы № 11 И. Я. Рычков привел в мой четвертый класс двенадцать эвакуированных ленинградцев. Это были особенные дети, взрослые дети. Как-то одна из девочек почувствовала сильную слабость. Без всякого испуга она переждала, когда это пройдет. Но нет

# \* ДАЛЕКОЕ— БЛИЗКОЕ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА ДЕТИ

слов, чтобы передать выражение лиц и глаз сверстников, окруживших ее. Все они прошли через то, что испытывала она теперь. Они знали цену жизни и смерти. Маленькие ленинградцы трогательно заботились друг о друге, они были примером благородства.

Заниматься начали сразу приезде. Ребята соскучились по школе, учебе. В самые тяжелые месяцы блокады большинство школ в Ленинграде не работало, поэтому многие отстали. Да и у нас они начали учиться с опозданием. Но с какой настойчивостью ребята занимались, помогая друг другу. И мы, учителя, не жалели сил и времени. Нередко по выходным ленинградцы приходили к нам домой. Мы говорили о будущем, строили планы, старались отвлекать детей от грустных мыслей о Ленинграде, родных. Многие не пропускали ни одного сообщения о родных городах, знали о всех происходящих на этом фронте событиях. Все ждали окончательного снятия блокады. И дождался

Ночью передали сообщение о снятии блокады, и тут же одна из сотрудниц не выдержала, разбудила ребят. Едва дождавшись утра, они побежали в школу, по домам учителей, чтобы поделиться радостью. «Домой, домой!» — в глазах ребят надежда; а вдруг мертвые воскреснут, без вести пропавшие отыщутся.

«Я до конца дней своих буду помнить вас, дорогие наши учителя, Евгения Васильевна Никоненко, Лидия Петровна Артюхова. Мы познали не только цену дружбы, а нечто большее», — написала Нина Жукова. Счастливо сложилась дальнейшая судьба моих маленьких ленинградцев. По образованию Нина историк. У нее семья. Сын Костя недавно закончил автодорожный техникум. И в год 40-летия Победы ему предстоит стать защитником Родины. Саша Горючев пошел в авиацию, Елена Тайц стала учительницей. Переписываемся, встречаемся друг с другом. Породились ленинградцы с первоуральцами. И это навсегда!

П. БЕЛОУСОВА, ветеран педагогического труда.

## Завтра — старт 51-й легкоатлетической эстафеты на приз газеты «Под знаменем Ленина», посвященной 40-летию Великой Победы

Сбор участников на стадионе Новотрубного завода к 10 часам 30 минутам. Парад участников в 11 часов на площади Победы. Старт эстафеты в 12 часов.

## СТАРТЫ СОРОК ПЯТОГО

Тогда, сорок лет назад, как вспоминают сегодня очевидцы, весеннее солнце не баловало наш город своими лучами. Май вперемешку с дождем и мокрым снегом на Урале не редкость, но именно в 1945 году он не вызывал ни досады, ни сожаления. Первый мирный май. Его, прошедшего в пропахшей пороком шинели, ждали с нетерпением все четыре долгих военных года. И потому так тепло и радостно воспринимались первые приметы уже забытой мирной жизни: футбольные матчи в освобожденных городах, возобновление театральных гастролей. Первоуральск открывал летний спортивный сезон традиционной легкоатлетической эстафетой на приз газеты «Под знаменем Ленина», первой послевоенной. О событиях тех дней рассказывает один из участников соревнований, ветеран труда И. В. Полев:

— Эстафета должна была состояться 6 мая, однако в связи с плохой погодой соревнования перенесли на 13 мая. Сбор участников был назначен на час дня у здания горсовета, которое располагалось тогда на набережной городского пруда. Многочисленные болельщики, заполнившие площадь перед Старотрубным заводом, горячо желали успеха своим командам, а их набралось по нынешним меркам немало, чуть больше десятка: новотрубники, старотрубники, хромиковцы, сборная «Спартак», коллективы физкультурных школ, ремесленных училищ. Самым представительным было, разумеется, участие новотрубников — они выставили две команды.

Трасса эстафеты проходила по улице Ленина до проходной Новотрубного завода, затем разворачивалась и возвращалась через Банковский переулок на площадь Старотрубного. Конечно, о нынешних условиях участников той эстафеты можно было только мечтать: об асфальтовом покрытии и речи не было, разметка этапов велась на фанерных щитах, да и само спортивное снаряжение бегунов было весьма скромным. Кто-то бежал в вылинявших гимнастерках. Ведь многие из спортсменов лишь недавно вернулись с передовой. А иными, участвовавшим в довоенных состязаниях, так и не довелось встретить мирную весну. Инструктор физкультуры хромиковского завода Константин Петров, который

готовил нашу команду к первой эстафете на приз газеты «Под знаменем Ленина» в 1934 году, погиб на фронте. А победителями эстафеты 1945 года стали новотрубники — обе их команды завоевали первое и второе места. Победителю тогда вручалось Красное знамя. Третье место заняла команда ремесленного училища № 17. Первый послевоенный спортивный сезон на

бирал темп — спустя неделю начался Всесоюзный профсоюзно-комсомольский кросс, в котором приняли участие сотни физкультурников города. Спустя год первоуральцы впервые участвовали в областной эстафете на приз газеты «Уральский рабочий». Но всем нам памятна первая ласточка мирной жизни, которой исполняется вот уже 40 лет — эстафета на приз газеты.

Следующий номер газеты выйдет 12 мая.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

## РЕКЛАМА

Кинотеатр «Восход». 9, 10 мая «ОТРЯД». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час. 11 мая «ИГРА В ЧЕТЫРЕ РУКИ» (дети не допускаются). Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос». 9, 10, 11 мая «ОСЕННИЙ ПОДАРОК ФЕЙ». Сеансы: 9, 10 мая — 9, 11, 13 час; 11 мая — 9, 11, 13, 15 час. 9 мая «ГОСПОДИН ВЕЛИКИЙ НОВГОРОД». Сеансы: 15, 17, 19, 21 час. 10, 11 мая «МОЯ ИЗБРАННИЦА». Сеансы: 10-го — 15, 17, 19, 21 час; 11-го — 17, 19, 21 час.

Дворец культуры «Строитель». 9 мая МУЛЬТСБОРНИК, начало в 12-30 час. «В ЗОНЕ ОСОБОГО ВНИМАНИЯ». Сеансы: 18, 20 час. 10, 11 мая «ЗАВЕЩАНИЕ ПРОФЕССОРА ДОУЭЛЯ». Сеансы: 18, 20 час.

Клуб филла Новотрубного завода. 9 мая «ОСТАЮСЬ С ВАМИ», начало в 16 часов. 9, 10 мая «ПЯТЬ ВЕЧЕРОВ». Сеансы: 18, 20 час. 11 мая «БЛИСТАЮЩИЙ МИР». Сеансы: 18, 20 час.

Клуб Трумпоселка. 9, 10 мая «ПЯТЬ ВЕЧЕРОВ». Сеансы: 9-го — 19 час; 10-го — 19, 21 час. 11 мая «ДЕЛО № 306». Сеансы: 19, 21 час.